



வீரவரவேற்பளிக்க எகிப்திய மக்கள் தயாராகின்றார்கள்

கெய்ரோ, நவ 21 நாளை நாடு திரும்பும் எகிப்திய அதிபர் அன்வர் சதா துக்கு தாயகத்தில் வீர வரவேற்பு காத்திருக்கிறது! எகிப்திய அதிபரை வீர புருஷராக வரவேற்கும் எகிப்திய மக்கள் தயாராகக் கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்று கெய்ரோ வாடுவிலி இன்று அறிவித்தது.

இதற்கிடையே, எகிப்திய அதிபரும், இஸ்ரேலியப் பிரதமரும் நடத்திய பேச்சுக்கள், உறுதியான சமரசத்தை ஏற்படுத்தும் என்று அரசியல் அவதானிகள் நம்பிக்கை தெரிவிக்கின்றனர்.

1973-ல் மூண்ட யுத்தமே கடைசி யுத்தமாக இருக்க வேண்டும். இதற்கு இணக்கம் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாக

எகிப்திய அதிபர் ஜெரால்ட் தில் பத்திரிகை நிருபர்களிடம் தெரிவித்தார். யுத்தமோ, அல்லது இரத்தக் களையோ இனிமேலும் நடக்க முடியாதபடி ஒப்பீதம் வந்திருக்கிறது. இப்போதைய பேச்சுக்கள் இனிமேலும் தொடரும். இதற்காக அடுத்த மாதம் கெய்ரோ செல்கின்றேன்' என்று இஸ்ரேலியப் பிரதமர் தெரிவித்தார்.

சமாதான உடன்படிக்கை ஏற்பட்ட பின்னரே இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான ராஜதந்திர உறவுகள் மலரும் என்றும் இஸ்ரேலிய பிரதமர் தெரிவித்தார்.

தமிழ்நாடு

The EELANADU

மலர்: 19 கார்த்திகை 7 ஜுலையு 10 இதழ் 282
 வாரப்பாணம் செவ்வாய்க்கிழமை 22-11-77

ஆந்திரா, தமிழ்நாடு கோர புயலுக்கு 7000 பேர்பலி 2 1/4 லட்சம் வீடுகள் அழிவு தஞ்சையில் மட்டும் லட்சம் தென்னைமரங்கள் சரிந்தன

ஹைதராபாத், நவ. 21 கடந்த சனிக்கிழமை வீசிய கோரப்புயலின் தாண்டவத்தினால், ஆந்திரப் பிரதேசத்தில் கடற்கரைப் பகுதிகளில் பின்னமாகிவிட்டன! புயல், மழை காரணமாக தமிழ்நாட்டிலும், ஆந்திரப் பிரதேசத்திலும் சுமார் 7,000 மக்கள் பலியாகிவிட்டனர்!

ஆந்திரப் பிரதேசத்தில் கடந்த சனிக்கிழமை வீசிய புயலினால் ஆராயிரக்கணக்கம்

அதிகமானவர்கள் மாண்டனர் என்று ஆந்திரப் பிரதேச முதல் அமைச்சர் இன்று அறிவித்தார்.

பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளை விமான மூலம் சுற்றிப் பார்வையிட்ட பின்னரே இத்தகவலை அவர் வெளியிட்டார். கிருஷ்ண மாவட்டத்தில் மட்டும் கடல் கொந்தளிப்பு காரணமாக பத்துக்கிராமங்கள் அழிந்துவிட்டன. 5 மாவட்டங்களில் 1,600 பேர் மாண்டனர். பாதிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு கிராம

பத்துக்கும் 1000 ரூபா நிவாரண உதவி வழங்கப்படுகிறது என்று முதல்வர் தெரிவித்தார்.

இதற்கிடையே, தமிழ்நாட்டில் புயலினாலும் வெள்ளத்தினாலும் மாண்டவர் தொகை 409 ஆக அதிகரித்திருப்பதாக தமிழ்நாடு ஆளுநர் இன்று தெரிவித்தார்.

புயல், மழையினால் 2,28,000 வீடுகள் அழிந்துவிட்டன. தஞ்சையிலும் மட்டும் ஒரு லட்சம் தென்னை

மரங்கள் வேரூடன் சாய்ந்து விட்டன. 193 பேரை இன்னும் காணவில்லை என்று தமிழக ஆளுநர் இன்று தெரிவித்தார்.

புயலினாலும், மழையினாலும் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்காக இன்று இந்திய வேகசபையில் அனுதாபத்தீர்மானமொன்று நிறைவேற்றப்பட்டது. அங்கத்தவர்கள் ஒரு நிமிட நேரம் எழுந்து நின்று அஞ்சலி செலுத்தினர்.

ஸ்ரீ சத்ய சாயிபாபா பிறந்ததினவிழா

[யாழ்ப்பாணம்] பகவான் ஸ்ரீ சத்ய சாயிபாபாவின் 52-வது பிறந்ததின விழாவை நாளை மாலையாழ்ப்பாணத்தில் சிறப்பாகக் கொண்டாட ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

யாழ்ப்பாணம் மத்திய பகவான் ஸ்ரீ சத்யசாயிபாபா சேவா சமீத்தி, ஸ்ரீ சாயிபாபாவின் பிறந்ததின விழாவை நாளை பிற்பகல் 5 மணிக்கு யாழ். ரசிக ரஞ்சனசபா மண்டபத்தில் கொண்டாடுகிறது.

தொழில் நுட்ப வணிக மாணவருக்கு சலுகை

[யாழ்ப்பாணம்] தொழில் நுட்பக் கல்லூரிகளில் வணிகத்துறையில் பயின்ற அதன் பரிட்சையில் ஒரு பாடத்தில் சித்தி பெறாத மாணவர்களுக்கு நூலகத்தி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இதுவரை இவ்வாறு ஒரு பாடம் சித்திபெறாதவர்களுக்கு நூலகத்தி வழங்கப்படாததினால் அபிமானவர்கள் மீண்டும் சகல பாடங்களுக்கும் தோற்ற வேண்டியிருந்தது.

புதிய அனுமதியின் பேரில் சித்திபெறாத ஒரு பாடத்திற்கு மட்டும் மாணவர்கள் மீண்டும் தோற்றி பரிட்சையைப் பூர்த்தி செய்யலாம்.

யாழ். பல்தொழில் நுட்பக் கல்லூரி முன்னாள் வணிக மாணவர் மன்றத் தலைவர் திரு. ஜே. பி. பாக்ஷராஜா கல்வி அமைச்சர் அதிகாரிகளுடன் நேரில் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியதை அடுத்து கல்வி அமைச்சரின் பணிப்பின்பேரில் இதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

அடக்கி ஆளப்படும் நிலை

மாற்றப்பட வேண்டும் - தேசிய அரசு பேரவையில் திருகோணமலை எம்.பி.

(கொழும்பு) பான்மை யினர் இன்று முப்பது ஆண்டுகளாக வாழ்ந்து வருகின்றனர். தமிழ் மக்கள் இந்த இந்த நிலை மாற்றப்பட நாட்டில், சுதந்திரமற்ற வேண்டும்! முன்னைய நிலையில், அடக்கி ஆளப் அரசாங்கம் அடக்குபட்டு வருகின்றனர். முறைகளைக் கையாண்டு பெரும்பான்மை இனத் படுதோல்வி கண்டதை தவறால் அடக்கியாளப் ஒரு படிப்பினையாக படும் நிலையில் சிறு இந்த அரசு நினைவில் ஷா கமிஷன் முன்னிலையில்

கொண்டு கார்பட்சமற்ற முறையில் நீதியாக செயல்படவேண்டும்.

தேசிய அரசுப் பேரவையில் நேற்று வரவு-செலவுத்திட்டத்தின் மீதான விவாதத்தில், திருகோணமலை தேசிய அரசுப் பேரவை உறுப்பினர் திரு. இரா. சம்பந்தன் பேசுகையில் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

"புதிய அரசாங்கம் சமர்ப்பித்துள்ள வரவு-செலவுத்திட்டத்தில் பங்கிட்டு மானியம் நிறுத்தப்படும் யோசனை; இன்று நாடு அபிவிருத்திக்கு பிச்சை எடுக்கும் நிலையை மாற்றும் புரட்சிகரமான யோசனையாக உள்ளது என்று பாராட்டுத் தெரிவித்த திரு. இரா. சம்பந்தன், "ஐ. தே. கட்சியினர் கடந்த தேர்தலில் 140 ஸ்தானங்களைப் பெற்றிருந்தாலும், 90.4 விசைமான வாக்குகளைப் பெற்றது, தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி, சிறுபான்மையினர் 94.7 விசைமான வாக்குகளைப் பெற்றுள்ளது. இன்று எதிர்க்கட்சியினராக விளங்கினாலும் பாரபட்சம் நிறுடையில் அவர்களுக்கும் நீதி வழங்க வேண்டும்" என்று கூறினார்.

கிழக்கு மாகாணத்தில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி பிரமுகர்கள் வெற்றிபெற்றாலும்; 4 தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணியினருக்கே, அதிகப்படியான வாக்குகள் கிடைத்திருக்கின்றன. திரு. கே. டபிள்யூ. தேவநாயகம் மிகக்குறைந்த வாக்குகளால் வெற்றிபெற்று இன்றுபாராளுமன்றத்தில் உள்ளார். இவரை வைத்து தமிழர் பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாணமுடியாது.

"நாட்டில் உண்மையான ஜனநாயகம் நிலைக்கவேண்டுமானால் எதிர்க்கட்சி, ஆளும்

கட்சி என்று பாரபட்சம் காணாமல், இனவாதம் கொள்ளாமல் தகுதி அடிப்படையில் நியமனங்கள் வழங்கப்படவேண்டும்" என்றும் அவர் கூறினார்.

இதற்குப் பதிலளித்த நிதியமைச்சர் திரு. ஜெனியி மெல் தமது அமைச்சின் உயர் மகுதியில் 2 தமிழர், 1 முஸ்லிம், 1 சிங்களவர் சியமிக் கப்பட்டினர் என்றார்.

அப்போது குறுக்கிட்ட திரு. சம்பந்தன் இங்கு நான் இனவாதப்பேசுவரவில்லை, தகுதியடிப்படையில் நியமனங்கள் வழங்கப்படவேண்டுமெனத்தான் வற்புறுத்துகின்றேன் என்று கூறினார். (ம)

இந்திராகாந்தி ஆஜராகவில்லை!

புதுடிச்சி, நவ. 21 முன்னாள் இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தி இன்று ஷா கமிஷன் முன் ஆஜராகவில்லை!

நெருக்கடி கால ஒழுங்கு மீறிய செயல்கள் பற்றி விசாரணை செய்துவரும் ஷா கமிஷனின் நடைமுறைகள் சட்டத்திற்கு விரோதமானது என்றும் தம்மீது மாசு சுற்றித்து தமது அரசியல் நடவடிக்கைகளை இழிவுபடுத்தும் நோக்குடனையே தாம் விசாரணைக்காக அழைக்கப்பட்டுள்ளதாக திருமதி இந்திராகாந்தி தெரிவித்துள்ளார்.

ஷா கமிஷன் முன் ஆஜராகாது உத்தரவிடப்பட்டிருந்தும், திருமதி காந்தி இன்று அங்கு ஆஜராகாமாறு உத்தரவிடப்பட்டிருந்தும் திருமதி காந்தி இன்று அங்கு

ஆஜராகவில்லை! திருமதி காந்திக்குப் பதிலாக ஆஜரான அவரது வழக்கறிஞர் கமிஷன் முன்னிலையில் சமர்ப்பித்த திருமதி காந்தியின் அறிக்கையிலேயே மேற்கண்டவாறு தெரிவிக்கப்பட்டது.

கமிஷன் முன்னிலையில் தாம் ஆஜராகுவதில் எதுவித பயனும் இல்லை என்றும், பத்திரிகைகள் நடத்தும் விசாரணையாகவே தமக்குப் படுவதாகவும், சட்டப்படி நடந்தால் நிச்சயம் ஆஜராகுவதில் எதுவித பயனும் இல்லை என்றும் பத்திரிகைகள் நடத்தும் விசாரணையாகவே தமக்குப் படுவதாகவும் கமிஷன் சட்டப்படி நடந்தால் நிச்சயம் ஆஜராவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கொள்ளைச் சம்பவங்கள் குறைகின்றன

முக்கிய நபர்கள் மீது பொலிஸ் வலை விச்சு

[யாழ்ப்பாணம்] யாழ். அரசு கொள்ளை தொடர்பாக, புதிதாக நிறுத்தப்பட்டுள்ள துப்புத்துலக்குப் பிரிவினர், 3 சந்தேக நபர்களை நைத்துசெய்துடன் உருக்கிய நிலையில் 30 தங்கப்பவுணையும் கைப்பற்றியுள்ளனர். துப்புத்துலக்கும் பிரிவு இன்ஸ்பெக்டர் திரு. இராமநாதன் சப் இன்ஸ்பெக்டர் முத்து பண்டா, சப் இன்ஸ்பெக்டர் ரமண பண்டா ஆகியோரே, திடீர் விசாரணை மேற்கொண்டு, துப்புத்துலக்கியுள்ளனர்.

யாழ். அரசு விதி விடொ

ன்றில் 10 வயது சிறுவனை பணயமாக வைத்து துப்பாக்கி முனையில் சுமார் 22,000 பெறுமதியான நகைகளை இனாரூர் கோஷ்டியொன்று கொள்ளையடித்துச் சென்றது.

சந்தேகத்தின் பேரில் இராசநாயகம், துரைசிங்கம், பாலசுப்பிரமணியம் ஆகியோர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் மற்றும் இரு சந்தேக நபர்களான நடராசா, தியாகசுந்தரம் ஆகியோரை பொலிஸார் தேடி வருகின்றனர்.

துப்புத்துலக்கும் பிரிவினரின் துரித நடவடிக்கைகளைத் (6-ம் பக்கம் பரிர்க்க)

இஸ்ரேலை ஒரு நாடாக எகிப்து அங்கீகரிக்கிறது ஆட்சிமன்றத்தில் சதாத் அறிவிப்பு

ஜெருஸலம், நவ.21

இஸ்ரேலை ஒரு நாடாக எகிப்து அங்கீகரிக்கிறது என்று எகிப்திய அதிபர் ஜொஸ் அன்வர் சதாத் இஸ்ரேலிய பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தபோது இஸ்ரேலியப் பிரதமர் திரு. பெகின் உட்பட அங்கு கூடியிருந்தவர்கள் மகிழ்ச்சியுடன் கரகோஷம் செய்தனர். மத்திய கிழக்குப் பிரச்சினைக்கு சமரசத் தீர்வு காணவே தாம் விரும்புவதாகவும் அமைதிப் பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்துவதற்காகத் தாம் எகிப்துக்குப் போகத் தயாராக உள்ளதாகவும் இஸ்ரேலியப் பிரதமர் திரு. பெகின், ஜொஸ் சதாத் தன் உரைக்குப் பதிலளித்துப் பேசுகையில் அங்கு கூறினார்.

சரித்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த உரையை ஜொஸ் சதாத் இஸ்ரேலிய பாராளுமன்றத்தில் 55 நிமிட நேரமாக நிகழ்த்தியபோது திரு. பெகின் உட்பட அங்கு கூடியிருந்தவர்கள் எல்லோரும் மௌனமாக இருந்து உன்னிப்பாகக் கேட்டுக் கொண்டிருந்தனர். ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட அரபு மண்ணிலிருந்து இஸ்ரேல் வெளியறும் பட்சத்திலேயே மத்திய கிழக்கில் சமாதானமும் சகவாழ்வும் சாத்தியம் என்றும் ஜொஸ் சதாத் வலியுறுத்தினார். ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட அரபு மண்ணிலிருந்து இஸ்ரேல் வெளியேறவேண்டும்; பாலஸ்தீன மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமையையும் சுதந்திரத்தையும் இஸ்ரேல் அங்கீகரிக்கவேண்டும்

மத்திய கிழக்கு விவகாரம் குறித்த ஜ. நா. சாஸனத்தைக் கடைப்பிடிக்கவேண்டும். ஆகிய இன உட்பட 5 நிபந்தனைகளை தமது உரையில் ஜொஸ் சதாத் தெரிவித்தார்.

சமாதானத்தின் தூதுவர் மகாத்மா ராஜ் மகாத்மா காந்தியின் அறிமுகம் கொள்கைகளையே தாம் கடைப்பிடித்து வருவதாகவும் அவரின் கொள்கைகளை இஸ்ரேல் வன்முறைகளை கைவிடவேண்டும் என்றும் ஜொஸ் சதாத் கேட்டுக்கொண்டார்.

நீண்டநேரம் கர ஜொஸ் சதாத் இஸ்ரேல் மௌனமாகக் கேட்டுக்கொண்டிருந்த பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் பிரதமரும் மற்றவர்களும் நீண்டநேரமாகக் கரகோஷம் செய்தனர். உரையின் முடிவில் பிரதமர் திரு. பெகின் ஜொஸ் சதாத் தை கைவாகு கொடுத்து மகிழ்ச்சி பொங்க வரவேற்றார்.

பிரதமர் பெகின் பதிலுரை திரு. பெகின் தமது பதிலுரையில் மத்திய கிழக்குப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதற்கு பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்த

இஸ்ரேல் தயாராக இருக்கிறது என்றும் அரபு நாடுகள் உட்பட சகல உலக நாடுகளுடனும் ராஜகந்திர உறவுகளை வைத்திருக்கவே இஸ்ரேல் விரும்புகிறது என்றும் கூறினார்.

(இ)

320 மைல் பேரணி

சென்னை, நவ.21
திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தலைவர் கலைஞர் கருணாநிதியையும் தி.மு. எ. தொண்டர்களையும் விடுதலை செய்யக் கோரி குளித்தலைநகர தி.மு.க. கழகத்தொண்டர்கள் 320 மைல் நடந்து வலமாக ஆரம்பாட்டம் செய்தனர்.

இதுவரை இந்தியாவில் நடைபெற்ற ஊர்வலங்களில் மிகப் பிரமாண்டமான ஊர்வலம் என வர்ணிக்கப்படும் இந்த அணிக்கு பெரியார் வித்தா தலைமை தாங்கினார். ஊர்வலத்தின் இறுதியில் அண்ணா சிலைக்கு மரியாதை செலுத்தி விட்டு ஆளுநர் திரு. பிரபுதாஸ் பட்டவாரியிடம் மகஜர் ஒன்றை கையளித்தனர். (செ-இ)

இலங்கை-இந்திய அதிகாரிகள் மாநாடு

(கொழும்பு)
சட்டவிரோத குடியேற்றம், சட்டவிரோதக் கடத்தல் ஆகியவற்றை தடுக்கும் வழிமுறைகள் பற்றி இலங்கை, இந்திய அதிகாரிகள் இன்று ஆராய்வார்கள். பண்டாரநாயக்கா ரூபகார்த்த மண்டபத்தில் இன்று ஆரம்பமாகும் மாநாட்டில், இரு நாடுகளையும் சேர்ந்த பொலிஸ், கைப்பகுதி, குடிவரவு-குடியகல்வு அதிகாரிகள்

கலந்து கொண்டு பல விஷயங்கள் குறித்தும் விரிவாக ஆராய்வார்கள். கடலில் தத்தளித்து கரை ஒதுங்கும் மீனவர்களை அவர்களது தாயகத்துக்கு ஆனுப்புலது, கச்சதீவு உற்சவம் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் அனுமதிப் பத்திரமில்லாமல் இந்திய வரும் இலங்கையர் ஆகிய விஷயங்கள் குறித்து இம்மாநாட்டில் ஆராயப்படும்.

"அரசு-மக்கள் நல்லுறவுக்கு சமூகத்தலைவர்கள் பாலமாக விளங்க வேண்டும்"

(மாவிட்டபுரம்)
"நாட்டின் நன்மை கருதி அரசாங்கம் எடுக்கும் பல்வேறு திட்டங்களைப்பற்றியும், அவற்றால் ஏற்படும் நன்மைகள் பற்றியும் பொதுமக்கள் நன்கு அறிவதற்குச் சந்தர்ப்பங்கள்

ஏற்படாதிருப்பதால் இத்திட்டங்களை வெற்றிகரமாக நிறைவேற்றிவைக்கப் பொதுமக்களது ஒத்துழைப்பைப் பெற முடியாமல் இருக்கிறது. ஆகவே அரசுக்கும் பொதுமக்களுக்கும் இடையில் ஒரு நல்லுறவு பாலமாகச் சமூகத் தலைவர்கள் விளங்கி அரசின் திட்டங்கள் வெற்றிபெற உதவ வேண்டும்."

இவ்வாறு யாழ்ப்பாணக் கச்சேரி ஆலோசனைச் சபா மன்றத்தில் இடப்பெற்ற சமூகத் தலைவர்களுக்கான குடும்பத் திட்டக் கருத்தரங்கை ஆரம்பித்துவைத்துப் பேசிய யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபர் திரு. லால் விஜயபாலா கூறினார்.

இலங்கைக்குடும்பத் திட்டச் சங்க யாழ். மாவட்டக் கிளையின் ஆதரவில் யாழ் பொது சனத்தொடர்பதிகாரி திரு. பி. எல். பற்றிக் தலைமையில் நடந்த இக்கருத்தரங்கில் அரசாங்க அதிபர் மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:
"இன்று நாட்டில் அதிகரித்துவரும் சனத்தொகைப் (5ம் பக்கம் பார்க்க)

பிரிட்டிஷ் உதவி

லண்டன், நவ. 21
கால்நடைகளுக்கு ஏற்படும் குளம்பு-வாய் நோய்களைத் தடுக்கும் மருந்து இலங்கையில் தயாரிக்கப்படவிருக்கிறது. இம்மருந்தைத் தயாரிப்பதற்கான ஆய்வுகூடத்துக்கு வேண்டிய உபகரணங்களை பிரிட்டன் நன் கொடை உதவியாக வழங்கவிருக்கிறது. இதற்கென பிரிட்டனில் வெளிநாட்டு அபிவிருத்தி அமைச்சு 360,000 பவுண்டை வழங்கும் இத்தொகையைக் கொண்டு பிரிட்டனிலிருந்து ஆய்வுகூட உபகரணங்களும், நோய் ஆராய்ச்சிக்கும், மருந்து விநியோகத்துக்கும் தேவையான வாசனங்களைத் தருவிக்கப்படும்.

103 பேரைக் காணவில்லை

சென்னை, நவ. 21
தமிழ்நாட்டில் அண்மையில் விசிய புயல், பெருமழையை அடுத்து 103 பேர் காணாமல் போய்விட்டனர் என அறிவிக்கப்பட்டது. புயலுக்குப் பலியானவர்களின் தொகை 407 ஆக அதிகரித்துள்ளதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது. (இ)

சதாத்துக்கு பேரக்குழந்தை

செய்ரோ, நவ. 21
எகிப்திய அதிபர் ஜொஸ் சதாத் இஸ்ரேலிய பாராளுமன்றத்தில் உரையாற்றிக்கொண்டிருந்தபோது செய்ரோவில் உள்ள ஆஸ்பத்திரியில் அவருக்கு பேரக் குழந்தை ஒன்று பிறந்துள்ளது. (இ)

சதாத்துரோசியாம்

பலஸ்தீன இயக்கம் கண்டனம்

பெய்ரூட், நவ. 21
"சதாத் ஒரு துரோகி என்று ஜொஸ் சதாத்தின் இஸ்ரேல் பலஸ்தீன இயக்கம் தெரிவித்த விஜயப்பற்றி ஆராய அரபு துள்ளது. சதாத்தின் இஸ்ரேல் விஜயத் உடன் கூட்டவேண்டும் என்றதைக் கண்டிக்குமுமாகவே நாம் பாலஸ்தீன விடுதலை இயக்க பலஸ்தீன விடுதலை இயக்கம் அரபு நாடுகளைக் கேட்டுள்ள இக்கருத்தை வெளியிட்டுள்ளது.

ஆந்திராவில் சூருவளிக்கு ஆயிரக்கணக்கில் பலி!

குண்டரில் மட்டும் 628 பேர் மரணம்

ஹைதராபாத், நவ. 21
ஆந்திரப்ரதேசத்தில் கடந்த சனியன்று விசிய சூருவளியினால் ஆயிரத்துக்கும் அதிகமானோர் பலியாகியுள்ளனர் என அஞ்சப்படுகிறது.

900 பேர் பலியான தகவல் மாநில அரசுக்கு எட்டியுள்ளதாகவும் தகவல் தொடர்பு சாதனங்கள் துண்டிக்கப்பட்டதினால் புயல்சேதம் பற்றிய தகவல்களைச் சேகரிக்க முடியாத நிலையில் உள்ளதாகவும் ஆந்திர மாநில அரசு அறிவித்தது.

வவனியாவில்

140 தொலைபேசிகள் இயங்குவதில்லை! மந்திரிக்கு எம். பி. புகார்

[வவனியா]
வவனியாவில் தொலைபேசிகள் சரியான முறையில் இயங்கவில்லையென வவனியா எம். பி. திரு. சிவசுந்தரம் தபால் அமைச்சருக்குப் புகார் செய்துள்ளார்.

அவர் தமது புகாரில் வவனியாவுக்கும் முல்லைத்தீவுக்கும் இடையில் தொலைபேசித் தொடர்பு மாதத்தில் மூன்று நாட்கூட சரியான முறையில் இயங்கவில்லையென்று தெரிவித்துள்ளார்.

வவனியாவில் மழை ஆரம்பமானதும் வவனியா நகரில் உள்ள 140 உள்ளூர் தொலைபேசிகள் கூட இயங்குவதில்லை யென்றும் இதனால் வருடத்தில் செலுத்தப்படும் பணமான 250 ரூபாவுக்குக் கூட பயனடைய முடியாமல் இருக்கிறதென்றும் புகாரில் தெரிவித்துள்ளார். இதுபற்றி முறை யிடுகையில் அதிகாரிகள் நிலத்தின் கீழ் உள்ள ரேபிளிலேயே பிழையிருக்கிறதென்று கூறுகிறார்கள் என்றும் ஆகையால்

இவைகளுக்கான நிரந்தர திருத்தவேலைகளை மேற்கொள்ளுமாறும், வவனியாவுக்குப் புதிய "சுவிட்ச் போட்" ஒன்றை வழங்குமாறும் தெரிவித்துள்ளார். (செ-இ)

இன்று அமரர் திருச்செல்வத்தின் முதலாண்டுசிரார்த்தம்

'தமிழர் விடுதலை இயக்கம் உருவாக்க விரும்பிய 'திரு'

பேரவையில்

சிந்தியவை

யோகேஸ்: திரு அனூரா பண்டாரநாயக்கா முன்னர் அடிக்கடி யாழ்ப்பாணம் வந்து போனர். 9 பேரைப் பணிகொண்ட தமிழராய்ச்சி மாநாட்டுச் சம்பவம் பற்றி விசாரிக்கக் கமிஷன் வைக்க வேண்டுமென்று திரு. அனூரா கூடக் கூறினார். காமினி திருநாயக்கா ஏன் அடிக்கடி யாழ்ப்பாணம் வந்தார்?

யோகேஸ்: ஒவ்வாக்கும் உல்லாசத்திற்கும். காமினி: யாருடன் வந்து யாருடன் தங்கினார். (சிரிப்பு)

யோகேஸ்: முன்னர் நீலச் சட்டை போட்டவர்கள் எல்லாம் இப்போது பச்சைச் சட்டை போடுகிறார்கள். சிலர் பழைய நீலச்சட்டைகளை பச்சைச் சாயம் போட்டிருக்கிறார்கள்.

குண்டசாலை சந்திரபால்: கண்டி மன்னன் கடைசியாகக் குண்டசாலையிலேயே ஆட்சி நடத்தினார். யாழ்ப்பாணத்தில் அல்ல.

சந்திரபால்: தமிழ் ஈழம் கோருபவர்கள் சேர்போன். அருணாசலம், இராமநாதன் போன்ற தலைவர்களை உருவாக்க முயற்சிக்கவேண்டும்.

சந்திரபால்: அங்கும் இங்கும் வாழும் கிறிஸ்தவ மையினரே தமிழர்கள்.

சந்திரபால்: மாற்று அரசை அமைக்கமுடியாத முதலது எதிர்க்கட்சித் தலைவரை நாம் பெற்றுள்ளோம்.

சந்திரபால்: இயற்கை எல்லையற்ற தமிழ் சக்தி திரு எந்தவொரு வெளி நாடும் கடன் கொடுக்க மாட்டாது.

ஒரு குரல். அவர்களை பணத்தை அச்சிடுவார்கள்.

சந்திரபால்: அப்படியானால் அவர்கள் சிறை செல்ல நேரிடும்.

கதிரவேலு பிள்ளை: அரசு வழங்கும் 50 ரூபாய் மான்யத்தினால் நாட்டின் ஒரு பகுதியினரின் புரட்சியைத் தடுக்கமுடியாது.

காரியவாசம் (அகலவத்தை): கடந்த அரசின் காலத்தில் பல 'கிபூ'க்களைக் காணமுடிந்தது. யு. என். பி. ஆட்சியில் 50 ரூபாய் மான்யத்தைப் பெறுவதற்கு மட்டுமே நீண்ட 'கிபூ'வைக் காண முடியும்.

காரியவாசம்: பெற்றோரிடம் பணம் வாங்க வேண்டியிருப்பதாலேயே இதுவரை இனாஞ்சிகள் தாடியும், தலைபும் வளர்த்தனர். இனிமேல் 50 ரூபாயில் அவற்றை வெட்டிவிடுவார்கள்.

காரியவாசம்: 83ம் ஆண்டு நாம் மக்கள் முன்போலும்போது ஒரு அமெரிக்க டாலரின் பெறுமதி 6 ரூபாயாக இருக்கும்.

பிரதிக் கலாச்சார அமைச்சர்: காங்கேசன் துறைமுகத்தை அபிவிருத்திசெய்தால் இந்நாட்டில் தற்போது பெரும் பாண்மை இனமாக இருக்கும் சிங்கள மக்கள் சிறு பாண்மை இனமாகிவிடுவர்.

பிரதிக் கலாச்சார அமைச்சர்: வடபகுதிவில சாயிகள் தாம் உற்பத்தி செய்யும் மிளகாய், வெங்காயம் ஆகியவற்றைப் பதுக்கிவைத்திருந்து புறக்கோட்டைச் சந்தைக்குக் கொண்டு வந்து கொள்ளை லாபம் அடிக்கின்றனர். (ம-இ)

(தமிழரசுக்கட்சி, தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் கமிட்டி உறுப்பினராக இருந்து தமிழ் பேசும் மக்களுக்கு அளப்பரிய சேவையாற்றிய முன்னாள் உள்நாட்சி அமைச்சர் அமரர் எம். திருச்செல்வத்தின் முதலாவது சிரார்த்த நினைவின்று அமைதியான முறையில் கொண்டாடப்படுகிறது. அமரர் திருச்செல்வத்தின் அந்தரங்கச் செயலாளராக கடமையாற்றிய சட்டத்தரணி ஆர். பாலசுப்பிரமணியம் நீங்காத நினைவுகளை இங்கு தருகிறார்.)

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியை உலக இயக்கமாக 'தமிழர் விடுதலை இயக்கம்' என்ற பெயரில் இயங்க வேண்டும் என்றும் அதன் கிளைகள் உலகெங்கும் ஸ்தாபிக்கப்பட வேண்டுமென்றும் தமிழ் மக்களில் அக்கறை கொண்டுள்ள தமிழரல்லாதவர்களையும் உறுப்பினராகக் கொண்டு இயங்க வேண்டுமென்றும் முடிவு செய்து அதற்கான திட்டங்களை தயாரிக்கும் வேளையில் அமரர் திருச்செல்வம் நம்மை விட்டுப் பிரிந்து விட்டார்.

ஒவ்வொரு தொழிலில் உள்ளவர்களையும் உட்படுத்திய ஒரு இயக்கமாக இயங்கினாலேயே விடுதலை பெறலாம் என அசையாத நம்பிக்கை கொண்டிருந்தார் அமரர் திருச்செல்வம்.

மூதல்

சந்திரபு அமரர் திருச்செல்வத்தை முதன்முதலில் நான் சந்தித்தது 1962ம் ஆண்டில். அப்பொழுது நான் அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கப்பொதுச் செயலாளராக இருந்தேன். தந்தை செல்வாவுடன்தான் அவரை முதலில் சந்தித்தேன். அப்போது சிங்களத் தேர்ச்சி பெறுதலர்கள் 55 வயதிற்கு மேல், சேவை நீடிப்பு, பதவி உயர்வு பெறாமல் தவிர்ப்பு என 555, 560 சுற்றுநிருபங்கள் அறிவித்தன. இது தமிழ் அரசாங்க ஊழியர்களைப் பாதிக்கக் கூடியதாக இருந்தது. இச்சுற்றறிக்கையை ஆன்றைய அரசு வெளியிட்டது. இதுதொடர்பாகச் சட்ட ஆலோசனைகளைப் பெறுவதற்காகவே அமரர் திருச்செல்வத்திடம் சென்றிருந்தேன்.

சிங்களம்மட்டும் சட்டத்தை சட்டரீதியாக எதிர்த்து வெற்றி காண முடியாது என அந்நேரம் பலர் அபிப்பிராயப்பட்டனர். இதனால் எவரும் நீதிமன்றத்திற்குச் செல்ல முன்வரவில்லை.

இச்சுற்றுநிருபத்தில் 1961ம் ஆண்டு 560ம் இலக்க சுற்றுநிருபத்தைச் செல்லுபடியாகாதென வாதிட ஒரே ஒரு வழி சிங்களம் மட்டும் சட்டத்தை செல்லுபடியாகாதென்று வாதாடுவதுதான் என அமரர் திருச்செல்வம் ஆலோசனை கூறினார்.

சுற்றுநிருபத்தை சட்டரீதியில் தொடர்புபடுத்தி வெற்றி பெறுவது அசாத்தியமானது அவரின் கனிவுட வழுக்கறிஞர்கள் அபிப்பிராயப்பட்டனர்.

திருவிடம்

முழுப்பொறுப்பும் இந்நேரத்தில் அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கம் இப்பிரச்சனையை சட்டரீதியில் வாதாட முழுப்பொறுப்பையும் அவரிடம் ஒப்படைத்தது. இதன்பயனாக அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கத்தின் பெயரில் ஒரு வழக்கும் சங்க உறுப்பினர் திரு. செ. கோமணவரன் பெயரில் மற்றொரு வழக்கும் ஊதிய உயர்வுபற்றியும் சேவை நீடிப்புபற்றியும் தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இந்த வழக்கு சம்பந்தமாக இந்திய பிரபல வழக்கறிஞர்களான எம். கே. நம்பியார்,

வாபல் பெறச் செய்தார்

அவர் தமது வாக்குச்சாதுரியத்தினால் அன்றைய பிரதமர் திருமதி சிறிமாவோ பண்டாரநாயக்காவின் மூலம் இக்கட்டளைகளை சில நிமிட பேச்சு வார்த்தையில் வாபல்பெறும்படி செய்திருந்தார்.

இக்கட்டளைகள் எழுத்துமூலமாக உறுப்பினர்களுக்குக் கிடைக்கும்வரை இப்படியான ஒரு வேலையை அவர் செய்திருப்பாரென அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்க உறுப்பினர்களும் முடியாத நிலையிலிருந்தனர்.

நீதிமன்றத்தில் மட்டுமல்ல அரசியல் தலைவர்களுடன் பேசி உமது கோரிக்கைகளை நிலைநாட்டும் ராஜதந்திர ஆற்றலையும் அவர் பெற்றிருந்தார்.

இந்த நாட்களில்தான் அவர் தமிழரசுக்கட்சிச் சார்பில் உள்ள ஞானாட்சி அமைச்சராகக்

சபை மசோதா' நிறைவேற்றப்படுமுன் கோணேஸ்வர ஆலயப் பிரச்சனையில் அவர் கட்சியின் முடிவை ஏற்று மத்திரிசபையிலிருந்து விலகியது, பிரதேச சபாட்சி முறையை பல ஆண்டுகளுக்குப் பின்போட்டுள்ளது.

டல்லியுடன்

நேரடி மோதல்

அவர் அமைச்சராக இருந்த போது ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் பிரதமர் டல்லிசேனநாயக்காவிற்கும் அவருக்கும் நேரடி மோதல் ஏற்பட்டது. அமரர் டல்லி சேனநாயக்கா 'நீர் என்னாலேயே நியமிக்கப்பட்ட உறுப்பினரும் மத்திரியும் என்பதை நினைவில் வைத்திருக்க வேண்டும் என்று கூறியபோது அவர், 'நான் திரு செல்வநாயக்காலேயே நியமிக்கப்பட்டேனெயொழிய வேறு எவராலும் நியமிக்கப்படவில்லை என அழுத்தம் திருத்தமாக எடுத்துக் கூறினார்.

தனித்திருந்து பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காண்பதற்கு மத்திரிசபையில் பல தடங்கல் ஏற்பட்டபோது பல தடவை ராஜினாமா செய்ய முற்பட்டார். ஆனாலும் தகுமரின் கட்டளைப்படி பீமன் கட்டுப்பாட்டில் போல தந்தை செல்வா 'எதற்கும் பெறுமையாக இருந்து கடமையாற்றும்படி தூண்டிய தன்பேரில் அவர் மூன்றரை வருடம் மத்திரியாகவிருந்தார். என்பது பலருக்குத் தெரியாமலிருக்கலாம்.

தமிழ்பேசும் தலைவர்கள் எல்லோரையும் ஒன்றுபடுத்த வேண்டுமென்றும் பாடுபட்டு முடிந்தார். அவர் எந்தத் தமிழ்த் தலைவரிலும் வெறுப்பு வைத்திருக்கவில்லை.

மத்திரிசபையில் அவர் இருந்தபோதுகூட அமரர் ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்துடனும், மலை நாட்டுத் தலைவர்களுடனும் ஒன்றுசேர்ந்து இயங்கும் மனப்பான்மை கொண்டிருந்தார்.

டர்யல் அட்பார்

வழக்கு

தமிழ்த்தலைவர்கள் மீதான 'டர்யல் அட்பார்' வழக்கில் நான்கு எதிரிகளும் வழக்கை நடத்தும் நோக்கத்துடன் கொடும்பிற்றுச் செல்லவில்லை. குற்றச்சாட்டுகளை ஏற்று சிறைச்சாலைக்குச் செல்லும் எண்ணத்துடனேயே கொடும்பு சென்றனர். ஆனால் இந்தச் சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி எமது பிரச்சனையை உலகளியச் செய்ய வேண்டும் என்ற முடிவை அமரர் திருச்செல்வம் எடுத்த போது அவர்கள் கட்டுப்பாட்டு வழக்கை நடத்தச் சம்பந்தித்தனர்.

தமிழ்பேசும் மக்களின் பிரச்சனைகளை மட்டும் எடுத்துக்காட்டுவதுமட்டுமல்லாமல், தமிழ் மக்கள் அனைவரும் ஒன்றுபட்டுள்ளனர் என உலகளியச் செய்ய வேண்டும் என்று தமிழ்த்தலைவர்களையும், சட்டத்தரணிகளையும் ஒன்றாக நீதிமன்றத்தில் ஏற்படச் செய்த பெருமை அமரர் திருச்செல்வத்தையே சாரும். இதற்காக அவர் பல தடவை அமரர் ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்தை நேரடியாகச் சந்தித்து சகல வேற்றுமைகளையும் நீக்கிவைத்தார்.

இப்படியான ஒரு வரைகடைசி நிமிடத்தில் 'டர்யல் அட்பார்' வழக்கில் குற்றம் சாட்டப்பட்ட நான்கு தமிழ்த் தலைவர்களும் அறிந்தபோது வியந்தனர்.



கடமையாற்ற வேண்டிய சூழ்நிலை ஏற்பட்டது. அவர் வேலைத் திறமைக்கு இடம்கொடுத்தாரெயொழிய உற்று உறவினருக்காகவும் சிந்தித்திருக்காகவும் தனிப்பட்ட சலுகைகள் செய்யவில்லை.

தமது அந்தரங்க செயலாளரைத் தெரிவு செய்யும்போது கூட சாளு முடிவு செய்தாரெயொழிய மற்றவர்களின் நெருக்குதலுக்கு இடம்வைக்கவில்லை அவர் அமைச்சராகக் கடமையாற்றிய காலத்தில் இடமறைகாய்போல செய்த சேவைகள் உள்ளூராட்சிமன்றத்தலைவர்களுக்கும் அரசியல் எதிரிகளுக்கும் தான் தெரியும்.

இப்படி நடந்திராது

அமரர் திருச்செல்வம் பிறந்திராவிட்டால் இப்படியான ஒரு மொழிபற்றிய வழக்கு நடந்திருக்கவே முடியாது.

இவ்வழக்குத் தீர்ப்பு இப்பொழுது பல நாட்டு நீதிமன்றங்களில் எடுத்துரைக்கப்படும் போது அமரர் திருச்செல்வத்தின் சாதனையை எடுத்துக் காட்டுகிறது.

ஆர். பாலசுப்பிரமணியம்

சட்டத்தரணி

1964ல் சிங்கள தேர்ச்சி பெறாத ஊழியர் 6 பேருக்கு கட்டாய இளைப்பாற்று அறிவித்தல் வழங்கப்பட்டது.

அந்த நேரத்தில் அவர் சக வினமுறிருந்தாலும் கூட அதனைப் பொருட்படுத்தாது அக்கட்டளைகளை தடுத்திற்றுத்த வேண்டிய வேலைகளைச் செய்வதற்கு அவர் பின்நிற்கவில்லை.

எதிர்ப்புகிடையில் பேசாமலிருக்க வேண்டியபோதிலும் தமிழ்மொழி விசேட சட்ட விதிகளை தயாரிக்குப்போது மிகத் தந்திரமாக சமஅந்தல்து நிலையேற்படக்கூடிய அளவிற்கு பலவிதிகளை நுட்பமாக புத்தியுள்ளதை அவரது அரசியல் எதிரிகளே சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர். துரதிருஷ்டவசமாக அவர் தயாரித்த 'மாவட்ட

(தொடரும்)

Regal (Jaffna)

French Film Festival

Daily at 4-45 7 & 9-30 P. M. only

MONSIEUR PAPA

23-11-77

COUSIN COUSINE

ஸ்ரீதர் (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 10-30, 2-30, 6-30, 9-30. எம். ஜி. ஆர். நடத்த

தாயைக் காத்த தனயன் (புதிய பிரதி)

6-வது வெற்றி வாரம்!

ராஜா

யாழ்ப்பாணம் தினசரி 10-30, 2-15, 6-15, 9-45 தே. எஸ். கோபாலகிருஷ்ணனின் அற்புதப் படைப்பு! ஜெமினி, ஜெயசித்திரா கே. ஆர். விஜயா நடத்த

தசாவதாரம் (கலர்)

(கண்ணிராவின் பத்து அவதாரங்கள்)

[பாடசாலை மாணவர்கள் முன் கூட்டியே ஆசனங்களைப் பதிவு செய்துகொள்ளலாம்]

மனோஹரா (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 4 காட்சிகள்

சிவாஜி கணேசன்-ஜெமினி கணேசன் சுப்பையா - லக்ஷ்மி - நிர்மலா நடக்கும்

உனக்காக நான் (சுலட்சுமி கலர்)

ராணி ஜெயசங்கர் - பத்மினி - லக்ஷ்மி (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி காலை 10-30, பிற்பகல் 2-30, 6-30 9-30 தேவரீர்

பெண் தெய்வம்

வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 4 காட்சிகள்

துணிவே துணை

லிடோ எம். ஜி. ஆர். - லதா நடத்த (யாழ்ப்பாணம்) போன் 7693

நீதிக்கு தலைவணங்கு

வின்ஸர் யாழ்ப்பாணம் தினசரி 4 காட்சிகள்

தென்னகத்தில் 100 நாட்களுக்கு மேல் ஓடிய வெற்றிச் சித்திரம்

★ கமலஹாசன் ★ ரஜனிகாந்த்
★ எம். எஸ். விஸ்வநாத் ★ ஸ்ரீதேவி
★ ஓய். விஜயா ★ அனுபாமா
R. M. S. புரொடக்ஷன்ஸ் அளிக்கும்

முன்று முடிச்சு திரைக்கதை, வசனம், டைரக்ஷன் கே. பாலசுந்தர்.

அரக...

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பெருக்கத்தினால் அரசாங்கம் பலவித பிரச்சனைகளை எதிர்நோக்கவேண்டியுள்ளது. இதற்காகக் குடும்பநலத் திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்படுகிறது. ஆனால் இத்திட்டம் தமக்குத் தீமை விளைவிக்குமென்று மக்கள் வினா அஞ்சுகிறார்கள். இதற்குக் காரணம், இத்திட்டத்தின் மூலம் அவர்களுக்குக் கிடைக்கும் குடும்ப சுகத்தைப் பற்றி அறியாதிருப்பதே. இத்திட்டத்தின் மூலம் தமது வாழ்வு சிறப்பது மட்டுமல்லாது நாட்டின் விருத்திக்கும் பொருளாதாரப் பிரச்சனைகளின் தீர்வுக்கும் வழிவகுக்க மக்கள் தயங்கக்கூடாது. மக்களுக்கு இத்திட்டத்தின் நன்மைகள் பற்றி எடுத்தியம்பி அவர்கள் இத்திட்டத்தில் நம்பிக்கை கொள்ளச்செய்வது சமூகத் தலைவர்களது கடமையாகும். யாழ்ப்பாணம் குடும்பத் திட்டப் பொறுப்பதிகாரி திரு. எஸ். கலாபரமேஸ்வரன் பேசுகையில் கூறியதாவது:

“ஒரு கோடி நாற்பது லட்சம் மக்கள் வாழும் இத்தீவில் அடுத்த 25 ஆண்டுகளுக்குள் சனத்தொகை இரட்டிப்பாகுமெனக் குடிநிலைப் புள்ளி மதிப்பீடு தெரிவிக்கிறது. ஆகவே இச்சனத்தொகைப் பெருக்கம் பற்றி நாம் சிந்தித்துச் செயல்படவேண்டிய வர்களாயுள்ளோம். சனத்தொகைப் பெருக்கத்தினால் ஏற்படக்கூடிய உணவுத் தட்டுப்பாடு, இட நெருக்கடி, வைத்திய வசதிகள் போதாமை, வேலையின்மை போன்ற பல்வேறு பிரச்சனைகள் குறித்தும் நாம் சிந்திக்கவேண்டும். குடும்பத்தைத் திட்டமிட்டுக்கொண்டால் இப்பிரச்சனைகள் பூதாகாரமாக உருவெடுக்காமல் தடுக்கமுடியுமென்பதை மக்கள் மனதில் வேரூன்றச்செய்யவேண்டும்.”

சுகாதார வைத்திய அதிகாரி திருமதி ஜி. சுந்தரலிங்கம் பேசுகையில் “ஆரோக்கியமும் ஆனந்தமும் கொண்ட குடும்பங்களை உருவாக்குவதே குடும்ப சுகநலத்திட்டத்தின் குறிக்கோளாகும்” என்றார்.

மற்றும் குடும்பத் திட்டத்தகவல் அதிகாரி திருமதி யோகா பாலசுந்திரன், டாக்டர் மகோத்கன் உட்பட மற்றும் பலர் பேசினர். (அ)

4-வது வாரம்

வெஸ்லி

(மாண்புமாய்)

தினசரி 2-30, 6-30, 9-30 எம். ஜி. ஆர்.

உலகம் சுற்றும்

வாலிபன்

(கலர்)

புலோலி சினிமாஸ்

(புகழ்நித்திரை)

தினசரி 2-30, 6-30, 9-30

சனி, ஞாயிறு 4 காட்சிகள்

எம். ஜி. ஆர்-லதா

உழைக்கும் கரங்கள்

காணாமற்போன வெக்கொழுந்து

நகைகளின்றி சடலமாய் மீட்கப்பட்டார்

(யாழ்ப்பாணம்) கந்தசஷ்டி விரத்திற்குச் சகோதரி வீட்டில் சாப்பிடுவதற்காக மாலை ஐந்து மணிக்குச் சென்ற பெண்ணொருவர் கிணற்றிலிருந்து அழுகிய நிலையில் சடலமாகக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டார்.

கோப்பாயைச் சேர்ந்த பிள்ளைப்பொடி. சிவக்கொழுந்து என்ற 52 வயதான இப்பெண் அன்றையதினம் தமதுசகோதரி வீட்டுக்குச் சென்றபோது தாலிக்கொடி, சங்கிவி, 2 சோடி காப்பு முதலான நகைகள் அணிந்திருந்தாராம். யாழ்ப்பாணம் மரணவிசாரணை அதிகாரி திரு. எஸ். அமிர்தலிங்கம் மரணவிசாரணை நடத்தினார்.

கோப்பாயிலுள்ள சகோதரி இரத்தினம் வீட்டிற்குச் சென்ற சிவக்கொழுந்து திரும்பி வராததினால் பொலிஸாரிடம் புகார் செய்யப்பட்டதென்றும், சில தினங்களுக்குப்பின் கிணற்றில் அவரின் சடலம்

உதைபந்தாட்ட மோதல்கள்

(அரியலூர்) யாழ்ப்பாணம் பரி. யோவான் கல்லூரி மாணவ தலைவர்கள் கோஷ்டிக்கும் இவ்விரக்கிளப் கோஷ்டிக்கு மிடையில் நடைபெற்ற சிநேகபூர்வமான உதைபந்தாட்டப் போட்டியில் 3-0 கோல்களால் பரியோவான் கோஷ்டி வெற்றிபெற்றது. போட்டிக்கு திரு. கிருணாநாயகம் மத்தியஸ்தம் வகித்தார்.

வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி உதைபந்தாட்டக் கோஷ்டிகளுக்கும் இடையாழ்ப்பரியோவான் கல்லூரி உதைபந்தாட்டக் கோஷ்டிகளுக்கும் இடையில் பரி. யோவான் கல்லூரி மாணவர்களின் நடைபெற்ற உதை பந்தாட்டப் போட்டியில் 1-ம் பிரிவுப் போட்டியில் 4-1 கோல்களாலும், மூன்றாம் பிரிவுப் போட்டியில் 3-1 கோல்களாலும் வெற்றி பெற்ற பரி. யோவான் கல்லூரி இரண்டாம் பிரிவுப் போட்டியில் 1-2 கோல்களால் யாழ்ப்பாணக் கல்லூரியிடம் தோல்வியடைந்தது. (அ)

வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக்கல்லூரி தொழில் நுட்ப நிறுவனக் கோஷ்டிக்கும் காரைநகர் இ. போசடிப்போ ஊழியர் கோஷ்டிக்கும் இடையே நடைபெற்ற உதைபந்தாட்டப் போட்டியில் தொழில்நுட்பநிறுவனம் 4-0 கோல்களால் வெற்றி பெற்றது. தொழில் நுட்பநிறுவனத்திற்கும் வட்டு. இந்துக்கல்லூரிக்கும் இடையே நடைபெற்ற மற்றொரு உதைபந்தாட்டப் போட்டியில் வட்டு இந்துக்கல்லூரி 2-1 கோல்களால் வெற்றிபெற்றது. யாழ்ப்பாணக் கல்லூரிக்கும் தொழில்நுட்ப நிறுவனத்திற்கும் இடையே நடைபெற்ற போட்டி கோல்கள் எதுவுமின்றி வெற்றி தோல்வியின்றி முடிவடைந்தது. (ஆ)

றியோ (யாழ்ப்பாணம்)

தினசரி 10-30, 2-30, 6-30, 9-30. ஷம்மிகபூர் புரொபஸர் (PROFESSOR) (Hindi) (Color)

கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாகவும், விசாரணையில் கூறப்பட்டது. அழுகிய நிலையிலிருந்து சடலத்தில் தோட்டைத்தவிர மறி நெந்த நகையும் காணப்படவில்லை.

பிரேத பரிசோதனைக்கு உத்தரவிட்டு, விசாரணையை மரணவிசாரணை அதிகாரி ஒத்திவைத்தார். [க.அ]

நாடும் நடப்பும் -

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) இப்படிச் சில இளைஞர்கள் குரல் எழுப்பியுள்ளனர். தேநீரின்விலை நியாயமான அளவுக்கு இறங்காவிடில் ஒரு போராட்டமே ஆரம்பிக்கப்போவதாகவும் இளைஞர்கள் கூறிவருகின்றனர்.

மழை வீழ்ந்தாலும் வீழ்ந்தது யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் நுளம்புத்தொல்லைச்சிக்கமுடியவில்லை.

யாழ்ப்பாணம் பல வீதிகளிலும் வெள்ளம்போக முடியாமல் நீர்தேங்கிநிற்பதைப் பற்றி யாழ்ப்பாணம் விசேஷ ஆணையாளர் திரு. க. சிவஞானத்திடம் விசாரித்தேன்.

கட்டடங்களைக் கட்டும் போது அதற்குரிய பிளான் களுக்கு முன்பங்கொளும் பெருமல் உட்டிவிடுவதால் இந்தநிலை ஏற்பட்டதென்றும் இப்போது முன்பு அனுமதி பெறாமல் எந்தக் கட்டிடமும் கட்டுவதற்கு அனுமதிக்கக்கூடாதென்று தாம் மாநகரசபை உத்தியோகத்தர்களுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளதாகவும் கூறினார்.

வீதிகளில் குப்பைகளைக் கொட்டினால் அப்புறப்படுத்தலாம் கட்டையும் மண்ணையும் கொண்டுவந்து குவிப்பவர்களை என்ன செய்யலாம்? என்று ஆணையாளர் என்னையே கேட்டார். என்னத்தைச் சொல்வது? அவரே பதிலும் சொன்னார் இப்படிக்கட்டையும் மண்ணையும் வீதிகளில் கொட்டிக் குவிப்பவர்களை மீது வழக்குத்தொடர்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளாராம்.

நல்லதுதான் இளைஞரான ஆணையாளர் சுறுசுறுப்பாகப் பணியாற்றுகிறார். எல்லோரும் சுறுசுறுப்பாக இருந்து நகர மக்களும் ஒத்துழைத்தால் நகரம் சொர்க்கமாகலாம்.

- ஊர்சுற்றி

நூல்

அறிமுகவிழா

[சுழிபுரம்]

வழக்கம்பரை அமமன் கோவில் மண்டபத்தில், நாளை வட்டுர் சி. மருதயின்னையினால் உரைஎழுதப்பெற்ற கந்தரலங்கார நூல் அறிமுகவிழா நடைபெறும். இவ்வைப்பைத்திற்கு திரு. செ. ஸ்ரீநிவாசன் தலைமை வகிப்பார்.

இசைநிகழ்ச்சி

(யாழ்ப்பாணம்)

ஹஜ்பெருநாளை முன்னிட்டு யாழ்ப்பாணம் ஐந்து சந்தியில், இஸ்லாமிய பொப்பிசை நிகழ்ச்சியொன்று இன்று மாலை நடைபெறவுள்ளது. பாடகர் திரு. ராமேஷ் வைகுந்தநாதன் இந்நிகழ்ச்சியை அளிக்கின்றார். (கே)

நாகம்ஸ்

(கண்ணம்)

தினசரி 6-45, 10-00 சனி, ஞாயிறு பி. ப. 2-30 ஜெமினி-வைஜெந்திமாலா பார்த்திபன் கனவு

சாந்தி ஹத் திருநாள் திரைவிருந்து தினசரி 10-30, 2-30, 6-30 9-45 (யாழ்ப்பாணம்) திலிம்குமார், வைஜயந்தி மாலா போன் 7642 டெய்சிராணி, யொனிவோக்கர்.....

பாட்டாளியின் சயதம் [தமிழ்] புதிய பிரதி

மணிவாக்கு
எங்கள் அழுக்குகளை அகற்றி, அச்சத்தமடையாவிடத்து இறைவனை வணங்குவதற்கு யாமெல்வாறு உரிமையுடையோம். - காந்திமகான்.

ஈழநாடு
The Eelanaadu

சதாத்தின் துணிச்சல்!

எகிப்திய அதிபர் அன்வர் சதாத்தின் இஸ்ரேலிய விஜயத்துக்கு எதிராக அரபு நாடுகள் பலவற்றிலும் வன்முறை ஆர்ப்பாட்டங்கள் நிகழ்ந்துள்ள போதிலும் அவரது விஜயம் வெற்றியென்றே சொல்லவேண்டும்.

அரபு மக்கள் அன்வர் சதாத்தின் இஸ்ரேலிய விஜயத்துக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிப்பதில் நியாயமில்லாமல்லை. ஆனால் மத்திய கிழக்குப் பிரச்சனை திராசுபகைமைப்பிரச்சனையாக முடிவின்றி வளர்ந்துகொண்டு போவதால் யாருக்கும் நன்மை கிடைக்கப்போவதுமில்லை.

இந்தவகையில் மத்திய கிழக்குப் பிரச்சனைக்கு எப்படியோ ஒரு தீர்வுகாண முடியுமென்ற நம்பிக்கையுடன் துணிச்சலுடன் இஸ்ரேலுக்குச் சென்று சமாதான முயற்சிக்கு அத்திவாரமிட்டுள்ள அன்வர் சதாத்தைப் பாராட்டவேண்டும்.

இஸ்ரேல் நாட்டுக்குச் சென்றது மட்டுமல்லாது அந்நாட்டு ஆட்சிமன்றத்திலுள்ள சென்ற யுத்தத்தின்போது கைப்பற்றிய அரபுப்பிரதேசங்களிலிருந்து இஸ்ரேல்வெளியேறவேண்டுமென்ற திரு. சதாத்தின் துணிச்சல் போற்றற்குரியது.

பாலஸ்தீன மக்களின் பிரச்சனைகளை தரகர்கள்மூலம் எடுத்துக் கூறுவதுவெனவோ, அந்தப் பிரச்சனையைத் தீர்ப்பதற்கு வல்லரசுகளிடமிருந்து ஆயுதம் வாங்கி மக்களைப் பலியிடுவதாலோ, பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகாண முடியாது என்பது கடந்த கால அனுபவம்.

இஸ்ரேல் என்ற ஒரு நாடு அமைந்துவிட்டது. இனி அதை இல்லாமல் செய்வதென்பதும் சலபமல்ல.

பாதிக்கப்பட்ட பாலஸ்தீனிய மக்களுக்கு நிவாரணம் தேடவேண்டியதுதான் அவசியம்.

பெருந்தன்மையுடனும் துணிச்சலுடனும் அன்வர் சதாத்தின் இஸ்ரேலுக்கு நேரில் சென்று அரபுமக்களின் நிலைமையை எடுத்துக்கூறியிருக்கிறார்.

போர் மூலம் உண்மையான சமாதானம் ஏற்பட முடியாதென்பதை இஸ்ரேலியத் தலைவர்களும் ஒப்புக் கொண்டுள்ளனர்.

அன்வர் சதாத்தின் பெருந்தன்மைக்குப் பிரதி உபகாரமாக இஸ்ரேலியர்களிடமிருந்து யுத்தத்தில் கைப்பற்றிய பிரதேசங்களிலிருந்து வெளியேறி எகிப்தியத் தலைவரை அரபு நாடுகள் பின்பற்றிச் செல்லக்கூடியதாகவாவது வழிவகுக்கவேண்டும்.

அன்வர் சதாத்துக்கு எதிராகப் புரட்சிசெய்யவேண்டும்; அவரைக்கொலைசெய்யவேண்டும் என்றுகூட அரபு நாடுகள் சில குரல்கொடுக்கின்றன.

தமிழன் எங்கு வாழ்ந்தாலும் குரல் கொடுப்பவர் கலைஞர்!

- அ. அமிர்தலிங்கம்

“கருணாநிதியை சிறையில்வைப்பது ஜனநாயகத்துக்கு முரணானது”

[யாழ்ப்பாணம்]
‘மனித உரிமைகள் மறுக்கப்படுவது ஜனநாயகத்திற்கு அடிக்கடிப்படும் சாவு மணிக்குச் சமமானது.

தமிழக முன்னாள் முதல்வரும், எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான கலைஞரை விடுதலை செய்யுமாறு கோரி, நேற்று முன்தினம் நடாத்திய ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தை அடுத்து இடம்பெற்ற எழுச்சிக் கூட்டத்தில் தமக்களிக்கப்பட்ட மகஜரை கையேற்று உரை நிகழ்த்திய எதிர்க்கட்சித் தலைவர்திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். நல்லூர் கல்யாண மண்டபத்தில் இரா. புலனெதிரன் தலைமையில் நடைபெற்ற எழுச்சிக் கூட்டத்தில் உரையாற்றிய திரு. அமிர்தலிங்கம் மேலும் கூறியதாவது: ‘மனிதனை உரிமைகள் மறுக்கப்படுவது ஜனநாயக மரபுக்கு முரணானது என்ற காரணத்தாலும், எதிர்க்கட்சித் தலைவர் என்ற காரணத்தாலும், கலைஞரை விடுதலை செய்யவேண்டும் என்று நான் ஏற்கனவே தந்தி மூலம் இந்தியப் பிரதமரை கேட்டுள்ளேன்.

‘அண்மையில் கூட இந்தியத் தூதர் திரு. ரூப்ச்சான் சிங்கிடம் தமிழ் இளைஞர்களின் கோரிக்கை பற்றியும் எடுத்துக்கூறி, முறைப்படி இளைஞர்களின் மகஜரைத் தங்கனிடம் கையளிப்பேன் என்றும் உறுதி கூறியுள்ளேன்.

இந்தியாவின் வாலாற்றிலும், தமிழ் நாட்டின் சகாப்தத்திலும் அமரர் அண்ணாதுரையுடன் தோளோடு தோளறிந்து உழைத்தவரும், உலகில் எங்கெங்கு தமிழன் வாழுகிறானோ அங்கெல்லாம்

சார்ஜண்ட் மாரடைப்பால் மரணம்

[யாழ்ப்பாணம்]
சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையத்தைச் சேர்ந்த பொலிஸ் சார்ஜண்ட் ஒருவர் காலமானார்.

வியாங்கொடையைச் சேர்ந்த சோமச்சந்திரா என்ற பொலிஸ் சார்ஜன்ட் கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த போதே இவ்வாறு மரணமடைந்து என்று தெரிகிறது.

இவரது பூதவுடல் சகல பொலிஸ் மரியாதையுடனும் வியங்கொடைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

இதற்கான சகல ஏற்பாடுகளையும் யாழ். உதவிப் பொலிஸ் அதிபர் திரு. ஜேசெவ் செய்துள்ளார்.

(கா-இ)

இச்சமயத்தில் தாம் கைப்பற்றிய அரபுப் பகுதிகளிலிருந்து இஸ்ரேலியர்கள் வெளியேறுவதற்குத் தீர்மானித்தால் இதைவிடப் பெரிய கைம்மாறு வேறு எதுவும் இருக்கமுடியாது. மத்திய கிழக்குப் பிரச்சனைக்கும் தீர்வுகாணும் நல்லகாலமும் பிறந்துவிடுமென்று எதிர்பார்க்கலாம்.

தமிழர் உரிமைகள் பறிக்கப்படுகின்ற போது அதுகண்டு கொடுத்தெழுந்து குரல் கொடுத்தவர் கலைஞர் கருணாநிதி. அவரது விடுதலை ஜனநாயகத்தின் விடுதலையாகும்’ என்றார்.

சட்டத்தரணி திரு. சிறீகாந்தா தமதுரையில், தமிழ் நாட்டில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களைச் செய்யப்பட்டுக்காவலில் வைக்கப்பட்டிருப்பது ஜனநாயகத்திற்கு முரணானது. இலங்கையில் கூடக் கடந்த அரசாங்கம் ஜனநாயகத்திற்கு முரணான வகையில் நீதிமன்றத்திற்கு எதிரான நடவடிக்கைகளிலும் ஈடுபட்டு பொலிஸாரால் பெறப்பட்ட ஒப்புதல் வாக்குமூலம் எடுத்து அரசுக்கெதிரானவர்கள் என்று இளைஞர்களைச் சிறையில் தள்ளியது! ஜனநாயக பாரம்பரியத்தை யும், ஜனநாயகக் கோட்பாடுகளையும் மதிக்கின்றவர்கள் என்ற வகையில் இன்றைய இளைஞர்கள் கலைஞரது விடுதலை செய்யக் கோருவதையாயமானது. வியட்நாமில் பெளத்தர்களுக்கு அந்நிகள் இழைக்கப்பட்ட போது பெளத்தர்கள் கிளர்ந்தெழுந்தார்கள். அதேபோன்று சமீபத்தில் தமிழர்களின் இன்னல்களுக்கு எதிராகக் குரல் கொடுத்தவர் கலைஞர். கலைஞரைக் கைது செய்து சிறையில் வைத்திருப்பதன் மூலம் தமிழ்நாடு அரசு தனக்குத்தானே புதைகுழி தோண்டுகின்றது. ஏனென்றால் எதிர்க்கட்சித் தலைவர்கருணாநிதியிலும் பார்க்க சிறையிருக்கும் கருணாநிதியின் சகி

வலுமிக்கது’ என்றார். இக்கூட்டத்தில் ஈழவிடுதலை இயக்கத் தலைவர் திரு. த.முத்துக்குமார சுவாமியின் சார்பில் சோதினிங்கமும், கோவைந்தன், வரதராசா ஆகியோரும் உரையாற்றினர். சத்திய குமார் நன்றியுரைவழங்கினார்.

[கா-]

மாரடைப்பால் மரணம்

(மாவட்டபுரம்)

19 வயது யுவதியை மாரடைப்பு நோய் பலிகொண்டது. மல்லாகத்தைச் சேர்ந்த நந்தினி நடராசா என்பவரே மரணமானவராவார்.

இவரது மரணம் குறித்து திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. நா. தம்பிராசா விசாரணை நடத்திய சமயம் இவருக்கு நெஞ்சில் இருந்து வந்த அடைப்பு நோய் காரணமாக பல இடங்களில் வைத்தியம் செய்ததாகவும், தெல்லிப்பழை ஆஸ்பத்திரியிலும் சிகிச்சைக்காக அவரை அனுமதித்த போது திடீரென மரணமானதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

முக்கிய—

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தொடர்ந்து பல்வேறு கொள்கைகளிலும் சம்மந்தப்பட்டவர்கள் மீது நெருக்கமான வலை வீசப்பட்டுள்ளதென்றும் 10 சந்தை நபர்கள் விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என்றும் தெரிகிறது. [க]

விரைவில் வெளியாகின்றது!

‘ஈழநாடு’ தினக்குறிப்பு 1978

தொடர்புகொள்க:

“தினக்குறிப்பு 1978”

ஈழநாடு

த. பெ. எண். 49,

யாழ்ப்பாணம்.

7747

மரண அறிவித்தல்

திரு. கந்தையா சாமியார்

காங்கேசந்துறை வீதி கம்பலேவரி ஸ்ரோரிஸ் உரிமையாளர் திரு. கந்தையா சாமியார் காலமானார். இவர் தங்கம்மாணின் அன்புக்கணவரும் காலஞ்சென்ற குமாரசாமி, கணகம்மா ஆகியோரின் சகோதரரும் பொன்னம்மா, காலஞ்சென்ற ஆறுமுகம் (சாட்டு இலாகா) அவர்களின் மைத்துனரும், தணிகாசலம், மகேஸ்வரி, கம்பலேவரி, கந்தசலிங்கம் (சினிக்கட்டுத் தாபனம்), பஞ்சாட்சரலிங்கம், மகேந்திரலிங்கம், ஜெகதீஸ்வரி ஆகியோரின் அன்பு மாமனருமாகவார். அன்னாரின் பூதவுடல் இல. 3, இரண்டாம் ஓடுங்கை பலாலி வீதியில் இருந்து செல்வாய்க்கிழமை (22-11-77) 5. ப. 4-30. மணிக்கு வில்லூர்ஸ் மயானத்துக்கு தகனக்கிரிக்கக்காக எடுத்துச்செல்லப்படும். உற்றார் உறவினர் இவ் அறிவித்தலை ஏற்றுக்கொள்ளும்படி வேண்டப்படுகின்றனர்.

தகவல்: ஆ. பஞ்சாட்சரலிங்கம் (மருமகன்). 7748



சீனிவிலை குறைந்துவிட்டதா? யாழ்ப்பாண மாநகர பல நோக்கக் கூட்டுறவுச் சங்கத்திடம் நேற்று இதுபற்றிக் கேட்டபோது பங்கீட்டுக்கு அப்பாற்பட்ட சீனி அதாவது இருத்தல் மூன்று ரூபாயாக விற்கப்படவேண்டிய சீனி இன்னமும் வரவில்லையென்றும் நாளை (அதாவது இன்று) அது வந்து சேரலாமென்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

வேறு சில சங்கங்கள் கையிருப்பிலுள்ள சீனியை குறைக்கப்பட்ட விலைக்கு விற்கின்றனவாம்.

சீனியின் விலை மூன்று ரூபாயாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ள போதிலும் அது பல மாவட்டங்களிலும் இன்னும் சரியாக அமுலுக்குவரவில்லை.

கொழும்பில்கூட இன்னமும் பெரும்பாலான தேநீர்க்கடைகளில் தேநீரின் விலை அறுபது சதத்திலிருந்து இறங்கவில்லையாம்.

யாழ்ப்பாணத்தில் என்னவோ பெரியமனதுபண்ணி சில கடைகள் தேநீரின் விலையை ஐம்பது சதத்திலிருந்து நாற்பது சதமாகக் குறைத்திருக்கின்றன.

இருத்தல் ஐந்து ரூபா சீனி விற்கப்பட்டபோது ஒரு கப் தேநீர் ஐம்பதுசதத்துக்கு விற்கப்பட்டது; இருத்தல் மூன்று ரூபாயாக சீனியின் விலை குறைக்கப்பட்டதால் ஏன் ஒரு கப் தேநீரை மூப்பது சதத்துக்கு விற்கக்கூடாது?

[5-ம் பக்கமபார்க்க]

யமஹா

சகல கடல் தெய்விலாளர் களையும் அழைக்கிறது மண்ணெண்ணை விலை குறைப்பினால் டிசம்பர் முதல் 8 H. P., 15 H. P.

மண்ணெண்ணை அவுட்போட் மோட்டர்கள் விற்பனைக்குள்ளை பர்மிட்டுகள் தேவையில்லை ரொக்கப்பணம் செலுத்திப் பொருளை

எடுத்துச்செல்லும் வசதி. உடன் தொடர்பு கொள்க.

கொள்சலிடெட்ட்

என்ஜினியரிங் கம்பெனி

101, கியூரோட், கொழும்பு-2.

தொலைபேசி: 35464 அல்லது 35009

தந்தி: கெரேமறின் உங்கள் தேவைக்கு முந்துங்கள்.

முதலில் வருபவர் முதல் பெறுவர்.

7741

மரண அறிவித்தல் திருமதி. செல்வலட்சுமி செல்வரத்தினம்

இவர் உடுப்பிட்டி மகளிர் கல்லூரி ஆசிரியையும், யாழ். இந்துக் கல்லூரி இளைப்பாறிய ஆசிரியர் M. P. செல்வரத்தினத்தின் மனைவியும், சகீலாராணி, ரங்கராஜ் (Officer Merchant Ship), ஜெயராஜ் (U. K.), காலஞ்சென்ற செல்வி ரூபராணி ஆகியோரின் தாயாரும், திரு. K. தங்கராசா (தேசிய உப்புக் கூட்டுத்தாபனம் ஆணையர்) திருமதி ஜெரல்மன் ஆகியோரின் மாமியாரும், S. R. அரியரத்தினம் (இளைப்பாறிய கல்லூரி அதிபர்) S. R. இராசசிங்கம் [வர்த்தகர்] ஆகியோரது சகோதரியுமாவார்.

அன்னரது சமீக்கிரியைகள் 22-11-77 செல்வாய்க்கிழமை நன்பகல் உடுப்பிட்டியில்தடைபெறும். உற்றார், உறவினர் இவ்வறிவித்தலை ஏற்றுக் கொள்ளவும். 7746

இப்பத்திரிகை 'ஈழநாடு' விமீடெட்டி கந்தசலிங்கம் சார்புப்பாணம் சிலகங்கேசலிங்கம் மெகலிதி 68-ம் இலக்கத் திருவள்ளூர் அச்சகத்திற் 1977-ம் ஆண்டு நவம்பர் 22-ந் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

The Eelanaadu, Post Box No. 49, Jaffna. Telegram Eelanaadu Telephone 389, Registered as News paper in Sri Lanka.